

## E L Ő S Z Ó

Az erdőgazdálkodás történelme folyamán számos eseményt, objektumot örökítettek meg érmen, plaketten, vagy más művészeti alkotás formájában. Ezek a művészi tárgyak könnyen a feledés homályába vesznek, ha létük valamilyen módon -idejében- nem kerül rögzítésre.

Az általunk ismert érmek, plakettek, jelvények rendszerezésével, katalogizálásával arra törekszünk és teszünk kísérletet, hogy az Erdészársadalom figyelmét és érdeklődését felkeltsük az erdészeti numizmatika iránt abból a célból, hogy a még fellelhető -a támakörbe tartozó- emlékek ne kalódjának el végérvényesen.

Munkánk során több nehézséggel kerültünk szembe, amelyeknek zöme az erdészet sokoldalú jellegéből adódik. Talán egy gazdálkodási ágazathoz sem kapcsolódik annyi más szakma, mint éppen az erdőgazdálkodáshoz. (Pl.: erdészet, faipar, biológia, természetvédelem, műszaki feladatok, geológia, geodézia, vadászat, vadgazdálkodás stb.) A problémát elsősorban a fentebb említett sokszínűség okozta: maradjunk-e szorosan az erdőgazdálkodás numizmatikai emlékeinél, vagy munkánkat bővítsük ki az erdészethez kapcsolódó más szakágak emlékeinek összegyűjtésével is. Ez elhatározás, döntés kérdése, amit a későbbiekben, megfelelő szakemberek közreműködésével meg lehet tenni.

Tudatában vagyunk annak, hogy összeállításunk messze nem teljes, és hogy jószándékú munkánk több-kevesebb hibával, esetlegesen vélt pontatlansággal terhelt. Ilyen lehet például az érmet, plakettet kiadó intézmények, vállalatok fejezetekbe történő besorolása. Nevezetesen:

- az Országos Trófeabíráló Bizottság díjérmeit a MÉM ál-

tal kiadott érmeek közé soroltuk, pedig a Bizottság jelenleg az Erdőrendezési Szolgálat keretében működik;

- az Országos Erdészeti Egyesület érmei közé soroltuk mindazon érmeeket, porcelán emléklapocskákat is, amelyeket akár az OEE valamelyik helyi csoportja, akár az illető erdőgazdaság adott ki;
- az V. Fejezetbe tartozó érmeek közül többnek számunkra ismeretlen a kiadója, így ezeknél az érmeknél csak az elnevezésüket közöljük.

Összeállításunk címében ma g y a r érmeokról van szó, ennek ellenére, -VI. Fejezetként- szerepeltetjük a külföldi érmeek és plakettek besorolási lehetőségét (példaként csupán egy darab érmet mutatunk be), illetve a kiemelkedő személyiségekhez kapcsolódó érmeek (5-200) bemutatását (mutatóba 1 db). Ezzel kívánjuk igazolni, hogy a külföldi érmeek között is akadnak olyanok, amelyeknek magyar vonatkozása nem érdektelen.

Az anyagban szerepeltetünk néhány jelvényt és kitüntetést is. Ezek számuknál és fontosságuknál fogva külön fejezetet érdemelnének. A jövőben esetleg ezekkel is bővíthető lesz az összeállítás.

Szót kell ejtenünk az érmékről is. Kimondottan erdészeti vonatkozású magyar érme csak két darab van, amit bemutatunk, de a külföldi fém pénzeken között lényegesen több olyan található, amelyen erdészeti motívum szerepel. Ilyenek pl. Csehszlovákia 1 koronás, vagy Németország 50 pfenniges érméje és Bulgáriának a plovdivi Vadászati Világkiállításra kibocsátott fém pénz sorozata. Magyar kiadású, természetvédelemmel kapcsolatos érme, ezideig 9 db jelent meg, a külföldön kiadottak száma itt is lényegesen magasabb.

Örömlénk, ha jelen szerény munkánkkal sikerülne felkeltenünk a Szaktársak figyelmét, érdeklődését, és segítségükkel

a jövőben -a környezetükben fellelhető régi és újabb- további érmek, plakettek válhatnának ismertté.

Őszinte köszönetet mondunk Mindazoknak, akik jelen összeállításunk elkészítésében kölcsönzéseikkel, múzeumunknak szánt ajándékaikkal segítséget nyújtottak és létrejöttét támogatták, így elsősorban az OEE Elnökségének.

Végezetül, kérésünk az Olvasókhhoz, kiadványunk Forgatóihoz: fogadják könyvecskénket olyan megértéssel és szeretettel, mint amilyen jó szívvel és szakmaszeretettel mi készítettük! Az összeállítással kapcsolatos mindenfajta véleményt, bírálatot szívesen fogadunk, várunk és kérünk, de várjuk a témával kapcsolatos újabb érmeokről, plakettekről szóló értesítéseket is.

A Szaktársak segítőkész támogatását előre is megköszönjük és tisztelettel kérjük.

Budapest-Sopron, 1993. január

A Szerzők